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ВСТУП 
 
 

Зв’язок демонології з культурами різних країн: як вірування в 
демонів відображають соціальні, психологічні та релігійні аспекти 
суспільств. Демонологія не є ізольованою дисципліною, а глибоко 
вплетена в культурну тканину різних суспільств, слугуючи 
дзеркалом для соціальних, психологічних та релігійних динамік. У 
багатьох культурах вірування в демонів відображають колективні 
страхи, моральні норми та космологічні уявлення про добро і зло. 
Наприклад, в античній Греції вони розглядалися як проміжні 
сутності, що впливають на людські емоції та дії, що підкреслює 
психологічний аспект як внутрішній конфлікт між розумом і 
пристрастями. У зороастризмі, який вплинув на авраамічні релігії, 
демони, такі як Ангра Майню, уособлюють космічний дуалізм, 
відображаючи релігійний наратив боротьби між світлом і 
темрявою, що має соціальні імплікації для етичних норм 
суспільства. У африканських традиціях, таких як у йоруба чи зулу, 
демони часто пов’язані з предківськими духами та ритуалами, що 
ілюструє соціальний аспект: вони слугують механізмом для 
регулювання спільнотних відносин, покарання за порушення 
таборів чи гармонізації з природою. Психологічно, як зазначає 
сучасна антропологія, демонічні вірування можуть бути проекціями 
колективного несвідомого, де "володіння" духами пояснює психічні 
розлади чи соціальні конфлікти, як це спостерігається в 74% 
вивчених суспільств світу. У ісламі та юдаїзмі демони, як-от 
джинни чи шедім, інтегровані в релігійні практики, відображаючи 
культурні адаптації до локальних міфів, де вони можуть бути як 
злими, так і нейтральними, впливаючи на щоденне життя через 
ритуали захисту. Таким чином, демонологія розкриває, як культури 
кодують свої соціальні норми (наприклад, через заборони та 
ритуали), психологічні страхи (як метафори внутрішнього хаосу) та 
релігійні парадигми (як дуалізм чи політеїзм), роблячи її ключем до 
компаративного аналізу глобальних суспільств. 
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Значення вивчення демонології для розуміння менталітету 
народів: приклади впливу на літературу, мистецтво, фольклор та 
сучасну поп-культуру. 

Вивчення демонології є невід’ємним для більш повного 
розуміння менталітету народів, оскільки воно розкриває архетипи, 
що формують колективну свідомість і культурну ідентичність. 
Через демонологічні наративи суспільства артикулюють свої базові 
страхи, цінності та світогляд, що робить цю дисципліну 
інструментом для антропологічного та психологічного аналізу. У 
літературі, наприклад, готичні твори Едгара Аллана По чи Мері 
Шеллі використовують демонів як символи внутрішнього зла, 
відображаючи вікторіанські тривоги щодо науки та моралі, що 
ілюструє психологічний вимір менталітету. У мистецтві 
середньовічної Європи демонічні образи в картинах Ієроніма Босха 
слугують алегоріями гріха, підкреслюючи релігійний менталітет, 
орієнтований на спасіння та покарання. Фольклор, як у 
слов’янських міфах про упирів чи японських йокай, зберігає 
культурні норми: вони навчають моральним урокам, відображаючи 
соціальний менталітет спільнот, де демони карають за порушення 
гармонії. У сучасній поп-культурі, від фільмів на кшталт 
"Екзорциста" до відеоігор як "Doom", демонологія стає метафорою 
сучасних страхів – технологій, війни чи психічних криз, – 
дозволяючи зрозуміти еволюцію менталітету в глобалізованому 
світі. Таким чином, демонологія не лише історичний артефакт, а й 
лінза для декодування культурних кодів, що допомагає осмислити, 
як вірування формують ідентичність народів від давнини до 
сьогодення. 
 У цьому контексті демонологія виступає не лише як 
академічна лінза для інтерпретації історичних текстів і артефактів, 
але й як інструмент для критичного аналізу сучасних 
соціокультурних процесів, де демонічні архетипи трансформуються 
в символи психологічної травми чи ідеологічних конфліктів. 
Зокрема, компаративний підхід дозволяє виявити універсальні 
патерни, такі як антропоморфізація зла в різних цивілізаціях, що 
корелює з еволюцією людського когнітивного апарату, як це 
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демонструють дослідження в когнітивній антропології. Наприклад, 
у постколоніальних суспільствах демонологічні наративи часто 
слугують механізмом опору домінантним ідеологіям, інтегруючи 
елементи локальних міфів з глобальними релігійними дискурсами, 
що підкреслює її роль у формуванні колективної пам’яті та 
ідентичності. Більше того, у сучасній епосі цифрової культури 
демонологія набуває нових форм, наприклад, у віртуальних 
спільнотах, де концепції "демонічного" інтерпретуються через 
призму нейронауки та соціальної психології, дозволяючи пояснити 
феномени масової істерії чи конспірологічних теорій. Таким чином, 
вивчення цієї дисципліни сприяє не тільки теоретичному 
збагаченню, але й практичному розумінню динаміки людських 
суспільств, готуючи студентів до аналізу складних взаємодій між 
міфом, релігією та сучасністю в глобалізованому світі. 
 Автори монографії «ЕВОЛЮЦІЯ  ДЕМОНОЛОГІЇ ТА 
САТАНІЗМУ» ставлять за мету здійснити об’єктивне, науково 
обґрунтоване та академічне дослідження історичних, культурних і 
соціальних аспектів демонологічних уявлень у різних релігійних і 
світоглядних традиціях. Книга має виключно освітній і науково-
пізнавальний характер і не є пропагандою, закликом або апологією 
будь-якої релігійної, езотеричної чи окультної практики. 

Уся інформація про релігійні, культурні та соціальні явища, у 
тому числі про окремі випадки правопорушень чи злочинів, 
пов’язаних з тими чи іншими групами або особами, запозичена 
виключно з відкритих, загальнодоступних джерел: наукових 
публікацій, офіційних документів, засобів масової інформації та 
матеріалів судових органів. Автори не проводили власних слідчих 
дій і не здійснювали перевірку достовірності зазначених фактів. У 
зв’язку з цим автори не несуть юридичної відповідальності за 
можливу неточність, неповноту або недостовірність окремих 
відомостей, наведених у монографії. 

Автори категорично заявляють, що не мають на меті 
засуджувати, дискредитувати, принижувати або оскверняти будь-
які релігійні вірування, світоглядні позиції, релігійні організації, 
їхніх послідовників чи вірян. Усі релігійні та філософські традиції, 
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розглянуті в посібнику, представлені з позицій наукової 
об’єктивності та академічної нейтральності. Автори глибоко 
поважають свободу світогляду і віросповідання кожного читача, 
гарантовану Конституцією України (стаття 35), та Законом України 
«Про свободу совісті та релігійні організації». 

Посібник не містить закликів до насильства, дискримінації, 
розпалювання релігійної ворожнечі чи порушення прав і свобод 
громадян. Будь-яке використання матеріалів посібника з метою 
пропаганди насильства, розпалювання міжконфесійної ворожнечі 
або приниження гідності віруючих суперечить намірам авторів і не 
відповідає меті видання. 

Автори висловлюють щиру повагу до всіх читачів незалежно 
від їхніх релігійних переконань, світоглядних позицій чи 
відсутності таких і сподіваються, що посібник сприятиме 
поглибленню наукового розуміння складних культурно-історичних 
явищ, не зачіпаючи релігійних почуттів віруючих. 

Автори та видавництво не несуть відповідальності за будь-які 
дії третіх осіб, вчинені на підставі інформації, викладеній  
монографії. 
 
 




